

## **Отзыв**

на автореферат диссертации «Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919 – 1939 гг.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук

**Наталевич Сергея Игоревича**

по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Автореферат диссертации Наталевича С. И. позволяет сделать вывод об актуальности и важности избранной темы. Автор справедливо подчеркивает, что современная гражданская администрация Индии и Пакистана, использовала опыт управления предшествующего периода. Актуальность темы исследования связана также с состоянием разработанности ее в историографии. В соответствующем разделе автореферата показано, что лишь очень немногие аспекты данной проблемы затрагивались в трудах российских историков. Британский историк, профессор Дэнис Джадд, упомянутый в автореферате, считает Индийскую колониальную армию и Индийскую гражданскую службу – двумя столпами Британского правления в Индии. Однако предметом комплексного конкретно-исторического исследования в отечественной науке тема диссертации никогда не была.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, каждая из которых делится на 3-4 параграфа, заключения, списка использованных источников и литературы. К сожалению, в автореферате не указано, что в работе есть четыре приложения, составленные автором. Наталевич С. И. привлек многочисленные источники: конституционные акты Британской Индии, документацию государственного управления Британской Индии, в том числе ее различных административно-территориальных единиц, разнообразную статистическую информацию, материалы периодической печати, дневники и мемуары офицеров ИГС, программные документы ИНК.

Источниковую базу диссертационного исследования следует признать вполне достаточной.

Цель и задачи исследования сформулированы достаточно четко. Им соответствует и структура диссертации. Основные выводы, к которым приходит автор, сомнений не вызывают. Однако следовало завершать главы общим выводом по ним, а не ограничиваться итогом по последнему параграфу.

Работа отличается самостоятельностью. Ее новизна, практическая и научная значимость очевидны. Следует отметить, что автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и не вызывает возражений. Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях, которые позволили нам более конкретно познакомиться с содержанием некоторых разделов работы. Эта информация уже была использована нами в процессе преподавания в Петрозаводском государственном университете соответствующего раздела истории Индии в общем курсе по истории стран Азии и Африки.

Автореферат диссертации Наталевича Сергея Игоревича «Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919 – 1939 гг.» соответствует требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата исторических наук, и позволяет рекомендовать вышеназванное диссертационное исследование к защите с позитивным результатом.

Доцент кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Петрозаводского государственного университета, кандидат исторических наук

И. А. Дорохова

26 марта 2021 г.



*Дорохова И.А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
*Мышина Е.Ю.*  
26 03 2021 г.